

# 弦歌不辍

# 赓续前行



玉林一中校门(1969—1990年)。(玉林市第一中学供图)

## 玉林县第一中学阶段

1981年,广西执行高考分预考和统考两步进行的方案,考生要先过自治区的预考关,然后才能参加全国统考。

9月,该校改名为“玉林县第一中学”。调整后财政、人事、业务、招生统一由县管理。11月,广西数学学会公布25省市自治区数学竞赛结果,其中高16班的谢业东获二等奖、龚伟青获三等奖。

1982年4月,该校修建教学西楼。7月,学校被确定为县级重点中学以来的首届毕业生共187人参加高考。其中高14班的吴惠红以玉林地区高考总分第二名的成绩考上北京大学,是该校自1959年开办高中以来首位考上北京大学的学生。

## 玉林市第一中学阶段

1983年7月,迎来毕业季,20班张美超考上清华大学,是该校自1959年开办高中以来首位考入清华大学的学生。

9月,学校开始建立升国旗制度,并进行国旗、国徽、国歌的教育,进行中华人民共和国版图、首都的教育,培养学生热爱社会主义祖国的感情。

10月,玉林县改名为县级玉林市。玉林县第一中学随之改名为“玉林市第一中学”。

1984年9月,该校修建男生宿舍楼一幢,共3层36间。

1985年7月,六届全国政协常委、国家语言文字工作委员会顾问、中国语言学会名誉会长、中国音韵学研究会名誉会长、北京大学教授王力先生(玉林市博白县人)为该校题词:“面向现代化,面向世界,面向未来”,并题写校名“广西玉林市第一中学”。

1986年,该校获自治区体育卫生优秀单位、玉林地区中学生田径运动会团体总分第二名、玉林市教育系统先进单位、市先进党支部、市端正党风先进单位、市体育先进单位、市实验室建设先进单位、市计生先进单位、市内保先进单位。

842班杨朝霞获1986年全国高中数学竞赛自治区二等奖、玉林地区一等奖。9月,该校由学校团委主管、语文学科协管的奔流文学社成立,并不定期出版《奔流》刊物。

12月,该校建成4层、40套房的教师楼一幢(俗称“黄楼”),面积3087平方

米,这是该校首幢单元宿舍楼。年内,该校创办食品厂,经常组织学生去劳动,是学生的实践基地。

1987年2月,该校工厂与玉林制药厂联办瓶盖厂,后转办饮料厂。4月,女生宿舍楼动工兴建。10月,建成4层36间女生宿舍楼一幢,面积2680平方米。

1988年,玉林一中第一次组织新生军训,并确定此后每年新生入学都组织军训。11月,该校被自治区党委、政府授予“自治区文明学校”。

1989年1月,该校建成4层综合楼一幢,建筑面积1306平方米,有图书馆、阅览室、阶梯教室、语音室、电脑室等。3月3日,学校行政会议确定成立勤工俭学服务部。

6月,865班刘虹获1989年华夏杯全国中学生作文比赛二等奖。7月,周宗海退休,钟伟仁继任校长。11月,874班周钟获全国中学生数学竞赛优胜奖、广西一等奖、玉林地区一等奖,873班庞维权获全国高中化学竞赛表扬奖。11月,863班陆强等5位同学分别获“自治区优秀学生干部”“优秀团干”“三好学生”称号。11月,该校钟伟仁(校长)、陈肇禧(副校长)、李明球(政治教研组组长)被授予“广西特级教师”称号,李柱礼(数学教研组组长)、冯明琚(物理教研组组长)被授予“广西优秀教师”称号,李柱礼被授予“全国优秀教师”称号。

1990年,玉林一中筹集资金5万元,修建新校门,建筑面积84平方米,邀请自治区党委常委、秘书长,广西著名书法家钟家佐题写校名“玉林市第一中学”,并把校名竖排在校门外墙的西面。

5月10日,连续两天下雨,致使清湾江水位上升,校园运动场地面被淹,水深10厘米,教学楼中间通道南北水位相距20厘米才汇拢,对生活影响不大。此为自1971年后最大的一次洪水。11月30日,该校隆重举办建校67周年庆祝纪念活动。

1991年,钟伟仁校长被评为广西优秀教育工作者,语文老师文巍获第六届全国中小学作文竞赛育才奖,数学科组长李柱礼被评为广西特级教师,语文老师韦绍祥被全国中学语文学会吸收为农村中学研究中心研究员。

1992年1月,该校开始建造第二、

三号教师宿舍楼(俗称“石米楼”,三房一厅,于1993年12月完工)。8月,在高考中,理科考生893班卢华强以物理成绩满分100分,列广西第一名,外语类考生892班张福良以总分541分成绩名列广西外语类第二名。这是该校考生首次登上自治区前三名的榜次。

1993年,行政会议确定恢复该校勤工俭学营业执照,以此办理贷款,在校门右侧临街面建勤工俭学大楼。9月,封清池被评为玉林地区优秀教师。

1994年,该校教学大楼主楼从4层加高至5层,两侧从3层加高至4层,增加面积1000多平方米,共增加9个教室,缓解了教室紧张的压力。

9月,该校教务主任、数学老师钟桂华被授予“全国优秀教师”称号,封清池老师被授予玉林地区先进教育工作者、玉林地区优秀专业技术人才。10月,该校被自治区党委、政府授予“文明单位”,被自治区体委评为实施《国家体育锻炼标准》先进单位。

1995年1月,该校水泥灯光篮球场竣工,建筑面积640平方米。

5月24日,按国务院规定实行每日工作8小时、每周工作40小时标准工作制度。星期六、星期日为休息日,学校在课程表上不再安排星期六的课。

1996年1月,学校安装综合楼阶梯教室座椅,启用阶梯教室。3月,成立以校长为组长,分管教学的副校长为副组长,教务主任、科组长为成员的听课评课小组,毕业班老师带头举行研究课。

春季期,学校行政会议决定停办校工厂。8月,男生第一幢宿舍楼竣工,建筑面积2377平方米。

1997年10月,玉林一中上划地市级玉林市教育局管理,校名“玉林市第一中学”不变,经费由市财政部门拨发。

11月,学校被评为自治区师德先进集体、玉林市先进庭院绿化单位、玉林市创建自治区文明城市先进单位、玉林市创建自治区卫生城市先进单位。工会主席韦绍祥被授予“广西德

育工作先进个人”称号。

年内,该校收到教师论文18篇,编成《玉林市一中教育教学论文集》,其中生物老师何勇、叶添寿的教学论文《关于当前素质教育的几点改革尝试》、生物老师封清池的实验论文《不同物质对洋葱生根的影响》获自治区中学生物学会1997年二等奖,党支书李崇明的教学论文《浅谈为人师表》获广西中学管理会1997年二等奖。

12月,该校教师5号集资楼破土动工,建筑面积5729平方米,造价192.85万元。

1998年8月,市教育局任命韦瑞臻为玉林一中校长。11月,经中共玉林市委组织部批准,成立中共玉林一中总支部委员会。该校被重新确定为自治区文明单位。教务主任、数学老师钟桂华获“广西特级教师”称号,体育教师廖德成被评为《国家体育锻炼标准施行办法》先进工作者。12月,工会主席、语文老师韦绍祥被评为全国农村中学语文教改中心、《语文教学通讯》优秀研究员,其教学论文《内化——语文素质教育的关键》在农村中学语文教改中心第二届年会暨语文教育研讨会论文评比中获一等奖。

1999年9月,玉林一中男生第二宿舍楼竣工,建筑面积3190平方米。10月,第6、7号教师集资楼动工修建,建筑面积6100平方米。12月,第5幢教工集资楼7层42套房竣工。

本年度,封清池老师入选广西“园丁工程”A类培养对象。韦绍祥老师的教学论文《语文教学创新的几个问题》发表于华中师大《语文教学与研究》上,并获1999年首届“语通杯”全国语文教研成果大赛一等奖。数学老师覃干兴的教学论文《实施素质教育的几点做法》获全国基础教育优秀论文一等奖,并被收入《改革与探索》丛书公开出版。体育老师廖德成被评为“全国体育锻炼标准实施办法”先进工作者。10月,学校被授予广西《国家体育锻炼标准施行办法》先进单位。

10月,该校奔流文学社正式出版发行《奔流》杂志创刊号。

